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	In concomitanza con la 55. Biennale d’Arte di Venezia e con l’evento collaterale Glasstress: White Light / White Heat, a cui partecipa presentando l’opera Template for Life, l’artista californiana Delphine Lucielle presenta per la prima volta in Italia una personale con i suoi lavori più significati, subito dopo la mostra a lei dedicata a Londra dalla Galleria Saatchi.

L’opera di Delphine Lucielle inizia con una minuziosa osservazione al microscopio della struttura fisica ed estetica delle pietre, che l’artista seziona e studia personalmente. La passione per la scienza e, la mineralogia in particolare, l’hanno spinta a cercare di riprodurre con tecniche molto elaborate, quello che la natura crea inconsapevolmente. 

Delphine Lucielle realizza i suoi “dipinti” fondendo pigmenti minerali (utilizzati in sostituzione alle vernici) e vetro (che sostituisce la tela) con l’intento di riprodurre la struttura invisibile e la consistenza estetica della pietra. I suoi lavori paiono, così, come dei compendi di conoscenze scientifiche e di esperienze visive.
La mineralogia è una delle discipline che ha contribuito alla nostra comprensione dell'evoluzione della Terra e quindi che ha permesso di svelare alcune questioni fondamentali riguardanti l'origine della vita. Lucielle utilizza gli strumenti di questa scienza per catturare l'aspetto estetico e forse apparentemente più effimero di un materiale apparentemente all'origine di tutto.
La ricca selezione di opere presentate nella mostra "Through the Stone" è in perfetta sintonia con la mission di Venice Projects - e cioè, la promozione di artisti internazionali, interessati a sperimentare con materiali nuovi e diversi.
Delphine Lucielle utilizza vetro e pietra come materiali viventi, duttili e flessibili rispetto alle sue esigenze. La sua arte esplora non solo la contaminazione di materiali e linguaggi differenti, ma mette anche in comunicazione mondi apparentemente contrastanti come la scienza e discipline umanistiche, l’arte e l’artigianato.
Le sue opere richiedono una conoscenza tecnica e scientifica dettagliata per selezionare i minerali da utilizzare, la capacità di leggere la storia del minerale attraverso le sue caratteristiche chimiche, fisiche, e l’analisi strutturale. Poi tutte queste informazioni devono essere dall’artista magicamente sintetizzate in una forma estetica, ottenuta ancora una volta non solo attraverso la manualità dell'artista, ma soprattutto attraverso le competenze professionali dei numerosi artigiani che, grazie alla conoscenza dei materiali, riescono a dare forma all'invisibile, alla struttura, sconosciuta ai più, della pietra.
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